星期三

香港选举之变

新制度选出新未来

9月19日,2021年香港特区选举委员会(简称选委会)界别分组一般选举将正式举行。作为完善香港 选举制度的首场实践,选举将充分展示新制度的变化和内在优越性,为落实"爱国者治港"原则和中央对 香港行使全面管治权奠定牢固根基,并在由乱转治、由治及兴的伟大转折中,推动香港迈向新的未来。

代表更广泛 参与更均衡

11日、12日连续两天,由香港 特区选举委员会第五界别委员共 同发起的"落实爱国者治港 推动 良政善治"街站宣传活动在港展 开。多个界别分组近千名当然选 委和自动当选的选委在全港各区 设置超过1000个街站,落区宣传政 纲及倾听市民意见建议。

"希望借此活动搭建平台,让 选委们走进市民和业界,宣介其政 策主张以及新选举制度和中央惠 港政策,听取广大市民对推动良政 善治的意见建议。"全国人大常委 会委员谭耀宗在活动启动礼上说。

今年3月11日,十三届全国人 大四次会议高票通过《全国人民代 表大会关于完善香港特别行政区 选举制度的决定》。根据决定,香 港特区选举委员会扩大到五个界 别、1500人,负责选举行政长官侯 任人、立法会部分议员,以及提名 行政长官候选人、立法会议员候选 人等事宜。

而在一周后,这项新选举制度 就将正式"落地"。在选委会的 1500个席位中,共有325人已获裁 定有效登记为选委会当然委员,并 有156人获裁定有效提名为选委会 委员;另外,有603名候选人自动当 选,412名候选人将于19日竞逐364

在观察者们看来,此次完善香 港选举制度是以对特区选举委员 会重新构建和增加赋权为核心进 行的总体制度设计。新选举制度 的广泛代表性和均衡参与性,突破 了某个界别、地区或政团的利益局 限性,使各阶层、各界别、各方面都 能够在管治架构中得到全面反映 和充分代表,更好反映大多数港人 的声音,回应大多数市民的诉求。

其中,新增的第五界别无疑最 受瞩目。

● 综合自新华社

在完善选举制度下,选委会由 四大界别扩至五大界别,在第五界 别中新增了有关全国性团体香港 成员的代表。该界别选委由全国 妇联香港特邀代表、全国工商联香 港执委、中国侨联香港委员、全国 青联香港委员及中华海外联谊会 香港理事当中洗出。

"中国侨联是由全国归侨、侨 眷组成的全国性团体,是政府联系 广大侨胞的桥梁和纽带。"中国侨 联委员廖宇轩期望,能够将侨界的 声音带入选委会,为香港作出新的

"全国青联的成员在各个青年 团体担任主席或领导者,有充分经 验了解国家青年发展的情况,所以 作为选委,能够综合青年的声音带 入选委会。"全国青联委员兼福建 社团联会副主席林智彬说。

总体来看,选委会扩容亮点多多。

一多了地区和基层的代表, 有在劏房里长大的、有农民和渔

一多了优秀人才,有大学校 长、香港两院院士等;

—多了代表香港整体利益 和国家利益的人,体现了"一国"和 "两制"的有机统一;

中国现代国际关系研究院港 澳研究所副研究员李环表示,之前 的选委会架构中,第三界别为劳 工、社会服务、宗教等界,现在改为 基层、劳工和宗教等界。这一变化 表明,选委会架构随着香港社会变 迁作出了适时调整。

李环说,近年来,香港经济社 会发展的一些深层次矛盾凸显,房 屋、土地、就业、收入等重大民生问 题亟待破解。选委会的新架构能 更好代表基层民众利益,反映相关 群体的诉求。

作者:新华社记者

去除"泛政治化"桎梏 从不稳定走向稳定

"反中乱港势力不断设置并 操控各种政治议题,并令其不断 发酵,引发政治争拗,社会撕裂, 出现民众仅依照政治认同来选择 行事的偏颇现象。"全国政协委 员、中国经济社会理事会理事叶 建明坦言。

实际上,香港变得越来越政治 化与激进化,已成为很多有识之士 的共同判断。自2014年非法"占 中"以来,尤其是经历了2019年的 "修例风波",香港陷入持续不断的 政治纷争乃至管治危机,法治、民 主、文明等遭受严重冲击,"泛政治 化"已成为阻碍香港稳定发展、甚 至危害国家安全的因素。

"泛政治化令香港社会一叶 障目,严重影响了方方面面,阻碍 了经济民生的进步。"叶建明强

调,只有去除泛政治化与激进化, 香港才能重新上路。

新选举制度直接回应了这个 问题——通过对选委会的重构和 赋权,让选举回归专业和理性,去 除了"泛政治化"的桎梏。在新的 选举制度下,爱国爱港人士为香 港整体利益和业界利益积极参 选,营造了多元化、专业化、重能 力、少纷争的参政议政新气象。 可以说,中央出手完善特区选举 制度,把反中乱港分子排除出特 区管治架构,正是旨在让香港恢 复社会稳定,走出"泛政治化"的

新选举制度也有助于特区政 治体制从不稳定到稳定的转变。

过往的香港可谓每逢选举必 有动荡,2019年的区议会选举中 更出现针对爱国爱港参选人制造 "黑色恐怖",凭借不公平选举谋 取政治利益的现象。香港选举已 成为外部势力和香港反中乱港分 子危害国家安全、破坏香港繁荣 稳定的工具。

美西方反华势力的干预与破 坏是根本原因。自香港回归以 来,他们就大力培植在香港的"政 治代理人",以"民主"为幌子裹挟 民意、操控选举,企图与我争夺香 港管治权,把香港作为"颜色革 命"的颠覆基地,持续制造社会动 荡,严重破坏了香港民主自由和

完善香港特区选举制度是维 护社会稳定、守护香港未来的"坚 盾"。香港中联办主任骆惠宁强 调,完善香港特区选举制度堵塞

了反中乱港分子利用选举进入特区 管治架构的制度漏洞。分析人士也 指出,新选举制度让"反中乱港者出 局",重塑了香港的政治格局,"稳 定"成为关键词后,将会逐渐改变香 港的选举文化和政治文化。

全国政协委员,香港新时代 发展智库主席屠海鸣表示,完善 选举制度后,香港的管治团队可 以聚精会神谋发展、惠民生,解决 制约香港发展的深层次矛盾,香 港迈向未来的步子将更加稳健。

"相信通过选举制度的完善, 香港一定能够走出长期存在的 '政治泥沼',集中精力破解深层 次矛盾与问题,发展经济、改善民 生,融入国家发展大局,实现良政 善治,再创发展奇迹。"香港中联 办发言人说。

选出合格管治者 推动香港新发展

"在新的选举制度下,爱国爱 港已不是一句空泛的口号。""落 实爱国者治港 推动良政善治"街 站宣传活动现场,中华海外联谊 会常务理事、港区省级政协委员 联谊会主席郑翔玲说道。

诚如斯言,新选举制度最重 要的任务就是落实"爱国者治港" 根本原则,选出善于在治港实践 中全面准确贯彻"一国两制"方 针、善于破解香港发展面临的各 种矛盾和问题、善于为民众办实 事、善于团结方方面面的力量和 善于履职尽责的合格治港者,切 实改善香港经济民生,提升竞争 优势,重现"东方之珠"风采。

令人欣喜的是,此次选委会 选举不论自动当选还是需要竞争 的参选人,均精心设计政纲,并积 极向选民和社会各界宣介,从参 选理念和政策主张等层次体现了

积极参政、担当作为的勇气和智 慧,得到选民认可和支持。

香港最大政团民建联有超过 100名成员竞逐选委,约50人已成 为当然选委或经刊宪后当选的选 委。民建联主席李慧琼表示,民 建联期望选委会做好提名及选出 下一届行政长官和立法会议员的 任务,期望特区政府带领全港市 民推动社会变革,解决各项积累 已久的社会问题,带领香港重新

"1500名选委会委员未来必 定选贤与能,包括为香港选出更 多专才当立法会议员,并确保未 来特区行政长官和立法会议员更 加有能力解决香港深层次矛盾问 题,帮助香港打开出路。"全国人 大常委会香港基本法委员会副主 任谭惠珠说。

"在社会稳定和政治安全有

了保障后,我有信心香港无论在 经济、民生、社会发展方面都会迎 来更好的未来。"正如香港特区行 政长官林郑月娥所言,从香港国 安法颁布实施到完善特区选举制 度,回顾中央打出的一系列"组合 拳",不难发现其根本目标是维护 和发展香港市民的根本福祉,实 现香港长期繁荣稳定,推动"一国 两制"实践行稳致远。

9月6日,《全面深化前海深港 现代服务业合作区改革开放方案》 公布。作为支持香港经济社会发 展、丰富"一国两制"实践的重大战 略部署,方案为正处在由乱及治、由 治及兴关键时期的香港乘势而上, 找准"国家所需"和"香港所长"的交 汇点,开辟了更为广阔的舞台。

"中央此次推出'前海方案' 是聚焦'港澳所需''湾区所向'与 '前海所能',完全是想民众之所

想、急民众之所急。"香港经济学 家、丝路智谷研究院院长梁海明 认为,"前海方案"对正在努力走 出阴霾的香港来说可谓一场"及 时雨"

可以预见,在完善选举制度 正式落地后的香港,发展方向将 更加明确,融入国家发展大局速 度将继续加快,竞争优势也会不 断提升。

"全球发展的最大机遇在中 国,香港发展的最大机遇在内 地。"骆惠宁强调,随着国家"十四 五"规划的实施以及2035年远景 目标的确立,香港正面临新一轮 历史发展机遇,一定要牢牢地抓

"我们坚信,在进一步融入国 家发展大局的进程中,香港一定 能够打造新优势,作出新贡献。 他说。

供给能力

汽车缺"芯"怎么补、产业如何"不掉链"、5G发展怎样提速?

-工信部有关负责人回应热点话题

如何化解我国产业基础薄弱问题?怎样提升产业链供应链水平和竞争力?全球汽车芯片短缺,我 国产业如何应对?下一步,5G发展怎样提速?在13日国新办举行的新闻发布会上,面对社会关注的热 点话题,工信部有关负责人一一作出回应。

使产业基础薄弱问题得到进一步解决

产业链供应链安全稳定是构 建新发展格局的重要基础。确保 重点领域、重点行业关键时候"不 掉链",至关重要。

工信部部长肖亚庆说,要聚 焦科技自立自强,打好产业基础 高级化和产业链现代化攻坚战。

业绿色低碳转型机遇;着力培育

工信部总工程师田玉龙在会

成特定品类芯片供应中断,这是

上说,要着力实现"点"上的突破,

力争实现一批重要标志性基础产

品和技术取得工程化产业化突

破;着力增强"线"上的韧性,既要

改造提升传统产业链,也要打造

好新兴产业链;着力加快"面"上

的升级,把握好数字化发展、制造

芯片尽快推广应用。

"目前来看,问题得到一定程 度缓解,但全球集成电路供应链 稳定性依然面临严峻挑战。"田玉 龙说,工信部将加强协调力度,加 强供应链精准对接,推动提升芯 片供给能力。

"系统"上的优势,重点实施产业

国家和省级制造业创新中心,实

施关键核心技术攻关工程,着力

突破"卡脖子"技术瓶颈,打牢核

心基础零部件及元器件、关键基

础软件、关键基础材料、先进基础

工信部明确,继续布局建设

链供应链生态建设工程。

础薄弱的问题得到进一步解决。

工艺等基础工作,力争使产业基

同时,工信部还将统筹"补 短板、锻长板",开展产业链强链 补链行动,分行业做好产业链供 应链战略设计和精准施策,不断 提高产业链供应链的稳定性和 韧性。

提升汽车芯片供给能力

2020年下半年以来,全球集 成电路制造产能持续紧张,汽车 "缺芯"成为摆在全球汽车厂商面 前的难题。

田玉龙说,全球疫情持续使 得芯片制造企业普遍放缓产能扩 充计划,疫情的反复也迫使一些 国家和地区关停芯片生产线,造

全球诸多行业陆续面临"缺芯"问 题的主要原因。

他说,工信部组建汽车半导 体推广应用工作组,加强供需对 接和工作协同,推动提升汽车芯 片供给能力。同时,在保障安全 的前提下简化审批程序,使替代

这里面,包括积极扶持芯片

制造企业加快提升供给能力,加 快替代方案投入运行使用;加快 充换电基础设施建设,持续开展 好新能源汽车下乡活动,加速智 能网联汽车产业发展进程;加强 与各国在技术创新、国际贸易等 领域的开放合作,共同维护汽车 供应链稳定和畅通等。

重点整治屏蔽网址链接问题

汽车缺"芯"怎么补?

近年来,我国平台经济快速 发展,在促进经济社会发展方面 发挥了重要作用,但也存在一些 平台企业发展不规范等问题。

赵志国说,在前期App专项 治理等工作基础上,工信部在今 年7月启动为期半年的互联网行 业专项整治行动,聚焦扰乱市场 秩序、侵害用户权益、威胁数据安 全、违反资源和资质管理规定等 四方面进行集中整治。屏蔽网址 链接是本次专项行动重点整治问 题之一。

网址链接识别、解析、正常访问, 影响了用户体验,损害了用户权 益,扰乱了竞争秩序。工信部正 按照互联网行业专项整治行动方 案安排,指导相关互联网企业开 展自查整改。同时,也要求企业 能够按照整改要求,务实推动即 时通信屏蔽网址链接等不同类型 的问题分步骤、分阶段得到解 决。下一步,工信部将聚焦重点 问题,加强行政指导、加强监督检 查、强化依法处置。

赵志国说,无正当理由限制

du

新基建提速,5G终端连接数近4.2亿

会上发布的数据显示,我国 累计建成 5G 基站 103.7 万个,已 覆盖全国所有地市级城市、95%以 上的县城城区。截至2021年8月 底,5G终端连接数近4.2亿。

5G产业加快发展,我国企业 声明 5G 标准必要专利数、国产品 牌5G系统设备出货量、芯片设计 能力等具备领先优势。5G手机产 品加速渗透,今年1至8月,国内 5G 手机出货量 1.68 亿部,同比增

工信部信息通信管理局局长 赵志国说,以5G为代表的新基建

提速,推动数字产业化和产业数 字化进程,新业态新模式不断涌 现,为制造业高质量发展注入了 强劲动力。

"我们将坚持适度超前,全面 推进5G网络建设,加快向乡镇覆 盖延伸。"他说,将加快交通枢纽、 商业中心等重点区域网络覆盖。 面向新型信息消费、实体经济、民 生服务三大领域,再培育一批5G 融合创新应用。同时,推进面向 行业应用的 5G 芯片、模组、终端 等产品研发与产业化,推进5G创 新发展。

● 综合自新华社